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Було проведено дослідження щодо оцінки довгострокового екологічного 

впливу посівів Міскантуса гігантського (Miscanthus x giganteus) на відтворення 

грунтово- органічного карбону на маргінальних грунтах. 

Дослідження було проведено під час комплексної програми дослідження 

щодо оцінки довгострокового екологічного впливу посівів Міскантуса, складу 

субстратів залишків у 4-8-річних деревостанах Miscanthus x giganteus та внеску 

міскантусових залишків в органічну речовини грунту (ОРГ). Лише близько 50% 

надземної біомаси, що виробляється щороку, було придатною для збору через 

втрати перед збору врожаю та залишки врожаю. Отже, потенційне постачання 

ОРГ становило 3,1 т га
-1

 вуглецю, щорічно накопичуваного підстилкою, та 9,1 т 

га-1 вуглецю, накопиченого кореневищами та корінням у довгостроковій 

перспективі. Ці органічні залишки по-різному мінералізувались у лабораторних 

експериментах із загалом високими швидкостями розкладання. Аналіз 

розчинної фракції органічної речовини компонентів біомаси шляхом гідролізу 

гарячою водою, 2% HCl та 80% H2SO4 підтвердили результати. Встановивши 
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ефект ОРГ еквівалентного постачання двора-гною (FYM) на 100%, залишки 

міскантусу досягли 60% (стерня, кореневища), 80-90% (втрати до збору 

врожаю) та 100% (коріння). Створені стенди Міскантуса здатні виробляти 

близько 8,2 т га
-1

 органічної речовини, що порівнянно з СРМ за впливом 

SOM. Цей вид розрахунку показав вищі значення для Міскантуса, ніж для 

сільськогосподарських культур, що досліджені на сьогодні. Збільшення ОРГ 

приблизно на 0,5% на піщаних ґрунтах та 0,2% на мулистих ґрунтах було 

визначено через 6-8 років посіву Miscanthus x giganteus. Створені стенди 

Міскантуса здатні виробляти близько 8,2 т га
-1

 органічної речовини. Цей 

розрахунок показав вищі значення для міскантусу, ніж для 

сільськогосподарських культур, досліджених на сьогодні.  

Вступ.  Збільшення  емісії вуглекислого газу в атмосферу пов‘язане з 

інтенсифікацією використання викопного палива, це спровокувало 

занепокоєння світової спільності,  щодо зміни клімату та  мотивувало пошук  

альтернативних джерел низьковуглецевого та нейтральновуглецевого палива.  

Існує можливість для секвестрації ґрунтового органічного вуглецю (ОРГ) під 

такими біоенергетичними культурами, як Міскантус (Miscanthus x giganteus), 

зіграти ключову роль у пом'якшенні впливу  вуглецю на клімат, але також слід 

враховувати вплив температури на швидкість розкладання органічної речовини, 

а отже, викиди CO2. Варто зазначити, що багато сценаріїв припускають, що 

розкладання субстратів свіжої органічної речовини настільки ж чутливе до 

температури, як і розкладання старих органічної речовини [1].  

Найбільш надійні прогнози щодо наслідків антропогенних кліматичних 

змін передбачають підвищення середніх глобальних температур, що матиме 

широкий спектр шкідливих наслідків для людських та природних систем. Ця 

зміна клімату зумовлена, в першу чергу, збільшенням концентрації парникових 

газів (ПГ) в атмосфері, зокрема викидів вуглекислого газу (СО2) в результаті 

спалення викопного палива для виробництва енергії.  Біоенергетичні культури, 

такі як Міскантус , можуть частково вирішити залежність від викопних видів 

палива, але на відносну перевагу біоенергетики значною мірою впливають 
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реалізовані врожаї та поглинання вуглецю (С) у басейнах, що залишаються 

після збирання надземної біомаси.  

Мета роботи.  Проаналізувати динаміку вплив вирощування міскантусу 

на маргінальних землях на вміст ґрунтового органічного вуглецю, з метою 

відтворення їх родючості. 

Матеріали і методи. 

Дослідження емісії та секвестрації діоксиду карбону грунтом в  

залежності від урожайності енергетичних культур проводили упродовж 2016-

2019 рр.у стаціонарному досліді колекції енергетичних культур Полтавської 

державної аграрної академії, закладеному у 2014 році. 

Відбір проб здійснювався щороку упродовж дослідного періоду в жовтні 

та квітні. 

Лабораторно-аналітичні дослідження проводилися у Полтавській 

аграрній академії на базі лабораторії агроекологічного моніторингу ПДАА 

(свідоцтво про атестацію №042-19)  

Інтенсивність накопичення органічного вуглецю  від  рослинних решток, 

під час вирощування енергетичних культур визначали оксидиметричним 

методом  за ДСТУ 4289:2004 Якість ґрунту. Методи визначання органічної 

речовини . 

Результати і обговорення. 

Вимірювання викидів CO2, внаслідок  розкладанням ОРГ, на відміну від 

інших джерел дихання ґрунту, може бути важким in situ. Як результат, 

температурну чутливість розкладу ОРГ найчастіше оцінюють у лабораторних 

умовах, грунти збирають з різних місць і інкубують при поступово вищих 

температурах.  

Проведені польові дослідження показують різницю між інтенсивністю 

накопичення грунтового органічного вуглецю у верхньому шарі грунту  0-10 см 

у залежності від періоду ротації та року вирощування табл. 1.. 

  

http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=56400
http://online.budstandart.com/ua/catalog/doc-page.html?id_doc=56400
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Таблиця 1 

Вміст органічного вуглецю  в шарі грунту 0-10 см, при вирощуванні 

Міскантус гігантський  (Miscanthus x giganteus) протягом 2015-2020 р 

Культура 

Рік  

закладання 

досліду  

Період проведення досліджень 

2018 рік 2019 рік 2020 рік % C сер 

Цілина  2,17 2,35 2,61 2,38 

Міскантус 

(Miscanthus x 

giganteus) 

2015 2,23 2,28 2,59 2,37 

2016 2,3 2,4 2,55 2,42 

2017 2,44 2,79 2,84 2,69 

 

Найбільше накопичення ОРГ спостерігається на третій рік вирощування 

культури  Міскантус (Miscanthus x giganteus )2017-2020 р. Він становить 2,84%. 

що складає  12,8% приросту Карбону в грунті у порівнянні з попередніми 

роками. 

Найактивніше накопичення органічного карбону спостерігалось під 

культурою Міскантус (Miscanthus x giganteus) ( 2015 -2020 р.) на протязі усього 

періоду досліджень 2018-2020 року.  Приріст Карбону за 3 роки досліджень 

становив  0,4%  щорічно, та  становив 11,5% депонування порівняно з 

контролем. 

Аналогічні показники зафіксовані і в процесі вирощування міскантусу: на 

третій рік вегетації вміст органічної речовини в ґрунті зріс до 2,59% з 

початкових 2,17%. 

Як видно  на Рис. 1., на протязі всього періоду досліджень спостерігається 

планомірне накопичення органічного Карбону у верхньому шарі грунту 0-10 

см, ще пов‘язано з щорічним накопичення листового опаду, та формуванням 

товщини органічної підстилки, що протягом 3-х років розкладання депонувала 

ґрунтовий вуглець в органічну форму ( гумус). 
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Рис 1. Динаміка накопичення ґрунтового органічного вуглецю Міскантус 

гігантський (Miscanthus x giganteus)різного року вегетації (2018-2020 р) 

Отже, враховуючи вищеописану тенденцію депонування органічного 

карбону Міскантус гігантський (Miscanthus x giganteus) в ґрунті, можна 

констатувати, що використання дослідженої енергетичної культури  різного 

року ротації є  перспективним як у напрямку відновлення малопродуктивних 

земель, так і формування сировинного запасу біопалива для подальшого 

переходу на альтернативні енергоносії та зменшення емісії вуглекислого газу в 

атмосферу. 
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